

**“被报名”参选,花3万元刷票**

华阴市某保洁公司负责人郝战荣突然收到陌生人的微信添加好友请求。之后对方发给他一条投票链接,显示其公司入选华阴市优秀保洁公司评选活动。

“我们没有报名,感到有些奇怪。但是因为企业对荣誉还是比较看重,就拉着亲朋好友和员工投票,排名忽上忽下。”郝战荣说,当他为票数落后烦恼时,有人联系他说可以花钱买票,开价100元1000张票。后来,钱越花越多,100元、200元、500元、1000元,最后花费3万元却并未进入前十。

意识到可能被骗,郝战荣将情况反映到华阴市公安局。据华阴市公安局网安大队大队长刘胜德介绍,警方发现该投票活动疑点重重:活动发起者叫“汇融名企”,并非行业主管部门或行业协会,而且投票活动的网站使用的是境外域名。企业均是被动参选,事先根本没有报名。评选活动涉及范围广,几乎包含了网上能查到的所有行业,举办场次相当频繁。

更蹊跷的是,在名为华阴保洁优秀企业的投票活动中,两家入选前十的企业只是申领了工商执照,连办公地点和员工都没有。

通过警方大量调查取证,一个通过“野鸡”评选活动诱导企业付费刷票、花钱买荣誉的电信网络诈骗团伙逐渐浮出水面。华阴警方共捣毁犯罪窝点5处,现场控制涉案人员590人,查扣作案电脑主机600余台、手机1500余部。截至目前,已对152人采取了刑事强制措施,冻结涉案资金4.2亿元。

华阴市公安局刑侦大队大队长张涛说,目前固定的证据显示,受害企业几乎遍及全国所有省区市,涉案资金初步估计共5.8亿元。

民警在办案中发现,这个网络诈骗团伙呈现专业化、集团化特点,犯罪嫌疑人深谙一些企业追逐荣誉的心理,以举办评选活动为幌子,虽长期作案、受骗者众多,却一直逍遥法外。

# 「优秀企业」背后的骗局

持续三年,7万多场「野鸡」评选骗了5亿多元  
受害企业遍布全国,新型电信诈骗案告破



□以案说法

## 网络评选亟待加强监管

陕西省公安厅刑侦局侦查一处处长孙剑说,目前大量类似网络平台和投票活动缺乏前置审核和备案相关程序,相关法规也不够完备,导致电信网络诈骗往往最终案发后由警方以破案的方式“兜底”。一些平台对网络评选活动缺乏监管,有的甚至也参与了有偿改票等不法活动。

孙剑认为,网信和市场监管等部门应该形成合力,加强对行业性、商业性投票活动的监管,从源头把好关。此外,各类出租出借的云服务器提供商也应对此类活动的合法性履行监督义务,在相关部门完善备案机制后,云服务器提供商须主动核验其有无相关备案。

华阴市公安局网安大队教导员孙灏平认为,行业性的投票评选活动,主办方必须为有资质的单位或行业协会。

警方同时提醒,无论企业还是个人,在参与一些商业性投票活动时,要对主办方资质、评选流程、评选规则、相关文件等进行充分甄别,确保其合法性和权威性。同时,在参与过程中对违规调票、付费刷票等行为坚决予以抵制,及时报警。

**7万多场评选,演戏做全套**

据犯罪嫌疑人交代,自2018年起,他们先后在北京、郑州、石家庄等地注册公司,逐步形成了从平台搭建、活动运营到网宣推广的全链条诈骗体系。

山舟网络公司和橙芽网络公司负责投票网站设计;金角网络公司负责通过企查查、天眼查、百度等方式搜索获取某一地区同一行业的企业信息,并填充到设计好的平台网页,开展虚假投票评选活动;位于郑州的点创网络公司再设法联系这些企业,通过微信发送投票链接,用编好的话术剧本诱骗企业参与活动。

在企业参与投票后,诈骗团伙采取多种手段暗示企业可付费刷票获取荣誉,一张票单价仅需一角钱。团伙中的审核部门专门对接购票业务,如果企业自行在网络搜索寻找刷票途径,最终也会在“刷票圈”内导向诈骗团伙。

张涛说,警方目前发现该案至少有35个购票代理商。这些代理商分为两级,一级代理可以和诈骗团伙总部直接联系,二级代理只与一级代理联系,且没有改票权限。一级代理从后台就可以改票。每一级扣五个点,90%的钱都会流入诈骗团伙总部。与此同时,诈骗团伙的另一些人在后台紧盯屏幕,通过手动调票让受骗企业越陷越深。

诈骗团伙调票负责人小兰(化名)交代,在公司系统后台可以看到哪些是真实投票,哪些是花钱买票;一旦有企业通过付费刷票,这些企业就会成为实施诈骗的重点对象。

演戏做全套。如果企业买了8万张票以上就有可能进入前十名,在所谓评选活动结束后,诈骗团伙会专门邮寄定制的奖杯、奖牌、证书。

警方发现,该诈骗团伙仅在一家企业制作奖牌的订单就有上百万元,足见受害企业之多。据目前掌握的证据显示,诈骗团伙组织的评选活动达7万多场。

据新华社

MAJESTIC MANSION  
腊山御园

高尚生活·法式别墅  
山上

济建预许2021393号

为什么你一直高高在上  
那些悄然无声 隐藏在建筑里的「匠心细作」

[ 建筑面积约220-420m<sup>2</sup>独门独院山居别墅 ]

特定房源限时特惠·山上席位有限

本广告所有图片、文字仅供参考,不构成合同要约,一切以政府最终批文中所核准内容为准

VipLine  
0531

55713333

项目地址 | (党杨路与国防路交汇处路东)  
济南市槐荫区腊山公园西麓

